

拜泉

全力推动县域经济社会高质量发展

□王克俭 本报记者 孙昊

近年来,拜泉县坚持“三个统筹”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧聚焦高质量发展主题主线,牢牢锚定经济社会发展目标,以“四个提升年”行动为牵引,全力以赴抓招商、兴产业、促发展,坚持不懈抓安全、保民生、固基础,全力推动县域经济社会高质量发展持续振兴,先后荣获2023年全国大豆单产提升整建制推进县、鲜食玉米优势特色产业集群县、全国绿色高产高效行动示范县、全省粮油规模种植主体单产提升示范县等荣誉称号。拜泉县清冷泉天然苏打水,顺利通过了由中国民族卫生协会健康饮水专业委员会组织开展的国内知名专家组评审,被评为5A级中国生态好水源。



湿地环绕的拜泉县城。

聚焦主攻方向 乡村振兴提速增效

拜泉县紧紧聚焦农业农村现代化目标,坚持以发展现代化大农业为主攻方向,以发展绿色农业为鲜明导向,以建设现代农业大基地、大企业、大产业为路径,着力推动农业“五化”建设,统筹推进新型城镇化和乡村振兴。

扎实开展“3456”现代化产业体系,全力夯实产业振兴基础,筑牢经济高质量发展基石。大力开展招商引资。大力实施招商引资提质行动,制发《2024年招商引资工作方案》,分战线成立由县级领导任组长、副组长的招商引资小分队,选调优秀干部赴京津冀等地驻点招商。年初以来,县级领导外出招商63次,邀请45家企业赴拜泉参观考察,豆锦记豆制品深加工、清冷泉天然苏打水二期和东元民用便携式小包装安全气瓶、气雾剂分装生产制造3个亿元以上项目签约落地,投资总额3.2亿元;中储粮集团粮食仓储项目(三期)等8个项目即将签约。

着力推进现代农业发展。坚决扛起维护国家粮食安全的政治责任,大力发展科技农业、绿色农业、质量农业和品牌农业,着力推进现代农业科技园区、省级现代农业科技示范基地展示带和鲜食玉米种植基地、食用菌种植基地、干菜种植基地、铁杆大葱种植基地、和牛养殖基地“一园、一带、五基地”建设,整县推进大豆扩种、土地托管、大垄规模经营。全县落实农作物种植面积366.4万亩,落实全程土地托管65.2万亩、大垄规模经营面积41.6万亩,绿色食品标识达到44个,绿色食品生产企业达到10家。持续推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,绿色发展优势持续增强,全国水土保持高质量发展先行区建设加快推进,中央广播电视台 CCTV13 新闻频道“攻坚三北”特别节目,连续三集对拜泉“三北”防护林建设事迹进行了报道。

全力发展乡村特色产业。深入实施农产品加工业高质量发展三年行动计划,扎实开展乡村特色产业提升行动,大力发展食用菌、鲜食玉米、小院经济等特色产业,因地制宜利用农业综合大棚发展棚室采摘、棚室蔬菜、香瓜生产等特色种植,持续抓好三道镇铁杆大葱、姑娘地和干菜基地建设。全县发展小

院经济5.5万亩,依托7家鲜食玉米加工项目,种植鲜食玉米6万亩。大力推进畜牧全产业链建设,加快推进肉牛生猪集中规模化标准化绿色化养殖,上半年,肉牛存栏10.6万头、生猪存栏19.1万头、羊存栏15.8万只、家禽存栏131.8万羽,畜牧业产值实现9.18亿元。



清冷泉天然苏打水自动化生产线。

锚定核心要务 产业项目稳步推进

拜泉县坚持把发展实体经济作为推动高质量发展持续振兴的重中之重,深入实施“农业立县、工业兴县、产业强县”战略,扎实开展“产业项目建设提升年”行动,着力构建“3456”现代化产业体系,全力夯实产业振兴基础,筑牢经济高质量发展基石。

大力开展招商引资。大力实施招商引资提质行动,制发《2024年招商引资工作方案》,分战线成立由县级领导任组长、副组长的招商引资小分队,选调优秀干部赴京津冀等地驻点招商。年初以来,县级领导外出招商63次,邀请45家企业赴拜泉参观考察,豆锦记豆制品深加工、清冷泉天然苏打水二期和东元民用便携式小包装安全气瓶、气雾剂分装生产制造3个亿元以上项目签约落地,投资总额3.2亿元;中储粮集团粮食仓储项目(三期)等8个项目即将签约。

全力推进项目建设。制发《拜泉县“产业项目建设提升年”行动方案》,严格落实“链长制”“包联制”“专班制”,深入开展“敲门行动”,实行月调度、季小结、半年总结、全年考评制度,健全完善项目建设问题反馈解决机制,详细制定项目保障方案,推进台账和督导台账,全力推动建成项目稳定运行、在建项目建成投产、落地项目开工建设。年初以来,共推进总投资500万元以上产业项目15个,目前已新开工产业项目4个、复工项目4个、建成投产项目1个,完成投资8954万元。

全面激发发展动能。坚持以科技创新引领产业全面振兴,深入开展科技成果产业化行动,持续推进新型研发机构、孵化载体建设,鼓励支持企业与高校和科研院所“产学研”合作,成功指导黑龙江北丰源食品科技有限公司完成国家级高新技术企业申报,引进转化科技成果5项。持续完善经开区基础设施和配套设施建设,优化经开区综合服务中心功能,累计入驻经开区企业16户。深化实施规模化市场主体培育行动,发展规上企业9户、省级“专精特新”中小企业2户,各类市场主体总量达到28173户,保障经济稳定运行的力量载体更加充足。



拜泉县经济开发区一隅。

筑牢民生之本 民生福祉持续增进

拜泉县把保障和改善民生作为振兴发展的重大任务,忠实践行以人民为中心的发展思想,全力为群众办好事实事、办成事,努力让拜泉人民共享振兴发展成果。

持续加强城乡建设管理。全力推进民生工程,老旧小区改造工程、老旧污水管网改造、城镇合流制管网雨污分流改造等民生项目加速建设,拜自公路提质改造、农村道路危桥改造等工程全部开工。深入开展“城市管理提升年”行动,扎实推进市容秩序“十乱”治理和环境卫生、居住环境、绿色空间、设施维护“五项”提升行动,着力强化“三供两治一业”服务管理,正在推进打造典型示范小区2个、提档升级小区5个。

着力推动社会事业发展。全面落实就业优先政策,发放创业担保贷款3375万元,新增就业3464人,失业人员再就业1772人、就业困难人员再就业477人,养老保险、城乡低保、特困供养、社会救助等保障政策高效落实,城乡居民医疗保险参保率达到95%以上。深入开展义务教育学校“强校工程”五年行动,第四中学体能训练室、职业高中4个高标准实习实训教室和14所学校校舍维修改造工程即将开工建设。深化开展“医疗质量提升年”行动,县中医院“两专科、一中心”建设完成并试运行。持续实施文化惠民工程,着力健全公共文化服务体系,开展送戏下乡演出40余场,完成13座文化广场建设,城乡公共文化设施基本实现全覆盖。

全面加强基层社会治理。深化推进“平安拜泉”建设,扎实推进扫黑除恶专项斗争常态化机制化,深入开展“社会治理提升年”行动,着力强化“四所一庭一中心”“三官一律”建设,充分发挥社会综合治理数字乡村管理平台功能,累计受理各类民生事项9460件,调解各类矛盾纠纷1387件,化解率达97%。全面开展不动产未办证问题专项整治攻坚行动,深入实施“安全生产治本攻坚三年行动”,着力抓好“数智安监”系统建设,扎实做好防汛救灾各项工作,突出抓好燃气管道“带病运行”专项整治攻坚行动,强力推进信访领域突出问题专项整治攻坚行动,社会大局保持安定和谐。

全面改革天地宽,砥砺奋进正当时。今天的拜泉,是一座充满希望、充满活力的城市,是一块商机无限、投资兴业的宝地,是一片创新创业、实现梦想的热土。拜泉县全县上下将牢牢把握高质量发展首要任务,坚定不移推进全面深化改革,奋力谱写中国式现代化拜泉篇章,为强国复兴伟业作出更大贡献!



天润公司甜玉米生产线。



棒星食品植物肉休闲食品生产线。



北丰豆制品生产线。

小流域生态风貌。

本版图片均由拜泉县委宣传部提供